

## 我国首座高原万米铁路隧道贯通

拉萨至日喀则铁路年底有望完成铺轨

本报日喀则5月25日电 记者夏先清、代玲报道:今天上午,随着最后一次洞内爆破成功完成,拉日铁路(拉萨至日喀则)益因拉隧道4号横洞和3号横洞贯通,这标志着我国高原首座万米铁路特长隧道成功贯通。

益因拉隧道位于青藏高原西南部,雅鲁藏布大峡谷北麓,全长10410米,是拉日铁路第一重难点工程,也是青藏高原首座万米特长隧道。隧道上部土层覆盖厚,隧道内岩爆、涌水、缺

氧、缺电、车辆调度困难等现象突出。针对岩爆,施工方采取喷水降温、挂网喷锚措施;针对隧道窄、调车困难,施工方每两百米设立回车道;针对缺氧,施工方加强了通风,并使用大功率风机,在洞内增设了供氧站,为顺利推进隧道掘进创造了条件。

作为世界海拔最高铁路——青藏铁路的延伸线,2010年开工的拉日铁路连接拉萨与西藏第二大城市日喀则,线路总长253公里,穿越近90公里

的雅鲁藏布大峡谷地区。目前,拉日铁路施工建设进入高潮期,已累计铺轨99.3公里,日前完成与青藏铁路的接轨工作,年底有望完成所有铺轨工作,预计2014年9月通车运行。中国铁路总公司拉日铁路建设总指挥部副总工程师张立钟说,拉日铁路建成后,将彻底改变以日喀则为中心的西藏西南部地区依靠公路运输的单一局面,极大改善所在地区交通运输条件和投资环境。

又到小麦收获时 田管有力保丰收

## 全国大规模夏收开镰在即

本报记者 李力 乔金亮

麦浪滚滚,机声隆隆,田野欢歌开始奏响。当前正是我国夏粮生产的关键季节,西南、江汉地区小麦收获正处于高峰,黄淮、江淮地区小麦再有一周即将成熟收获,华北、西北地区冬小麦正在灌浆,全国大规模夏收开镰在即。

### 苗全苗壮好势头

农业部小麦专家指导组副组长、河南农业大学教授郭天财最近很是忙碌,从河南到安徽到山东,他的脚步几乎踏遍了整个冬小麦主产区。

“小麦产量由亩穗数、穗粒数、千粒重三因素构成。目前主产区小麦亩穗数和穗粒数已经确定,其中亩穗数比去年略增,穗粒数持平。千粒重正在形成过程中,增加的趋势明显。”郭天财说,从目前来看,土壤墒情适宜、茎蘖数充足、个体生长健壮,气象条件有利于小麦提高单产。目前,各主产区信心很足,正在全力加强后期田间管理和做好机收准备。

农业部种植业司司长叶贞琴介绍,据农业部农情调度显示,今年全国夏粮面积

达4.15亿亩,比去年增加70多万亩。目前冬小麦长势总体好于上年同期,入春后气温回升快,光照充足,关键生育期出现几次大范围降水过程,利于作物生产发育和产量形成。

在全国商品粮生产基地县山东省高青县,已报名参加高青粮王大赛的种粮大户邹明强对拿到今年“粮王”充满了期待。“我的秘籍是精选良种、合理密植、肥水跟上。看这长势,一亩拿1200斤不成问题。”县农业局局长王拥民介绍,该县全面推广小麦精播、氮肥后移等技术和济麦22、潍麦8号等高产品种,全县62万亩小麦,目标总产量直指30.7万吨。

### 举措得力促稳产

“粮食一刻不进仓,田管一刻不放松。现在尤其要预防干热风,做好‘一喷三防’来增强植株抗逆性。”5月23日,在位于高青县田镇街道的农业部小麦高产创建示范片现场,高级农艺师刘玉东对当前可能发生的病害开出“药方”。

事实上,针对春耕春管中出现的困

### 打好“龙口夺粮”战

乔金亮

经历秋冬种和春管,我国夏粮即将迎来大面积收获。今年以来,我国气象灾害呈多发、频发、重发态势,特别是近日南方多雨呈北上之势,给冬小麦收割增加很大麻烦。夺取冬小麦丰收一般要过“干热风”和“烂场雨”两个关口,今年后一关口更为严峻。农谚说,“麦收时节停一停,风吹雨打一场空”。“三夏”生产时间紧、天气变化快,一旦抢收不及时,将会影响下茬作物的播种。

“夏粮生产后期,要格外注意防病治虫,做好‘一喷三防’。小麦主产区还要防范干热风和烂场雨。”郭天财说,“一喷三防”到位是今年小麦病虫害防控的利剑,对有效控制穗期病虫危害、保持根系活力以及促进小麦灌浆成熟、增加粒重极为有利。(下转第二版)



5月25日,北京大兴区庞各庄镇西甜瓜擂台赛现场,工作人员正在摆放参赛西甜瓜。当日,来自全国各地的300多名种瓜能手带着精心培育的西瓜和甜瓜,角逐一年一度的全国西甜瓜擂台。

本报记者 赵晶摄

## 南水北调山东段首次成功试通水

据新华社济南5月25日电 (记者刘宝森) 南水北调山东段韩庄运河至南四湖段工程25日成功试通水,这标志着南水北调东线山东段首个试通水单元工程试通水成功。

5月25日上午10时,南水北调韩庄运河至南四湖段工程输水线路上的台儿庄、万年闸、韩庄和二级坝四座大型梯级抽水泵站同时开机运行,实现了该段工程全线试通水。这些工程的调试标志着山东南水北调工程已具备调水至东平湖的能力。山东省南水北调工程建设管理局表示,将根据东平湖水源条件,组织鲁北段和胶东输水干线进行试通水运行,从而实现南水北调山东段工程全线试通水,为今年三季度南水北调工程通水运行创造条件。

南水北调工程通水运行后每年可为山东调引江水15亿立方米,对缓解山东省水资源短缺矛盾,促进经济社会可持续发展,具有重要意义。

## 经济形势系列谈

④

## 千方百计创造就业机会

本报评论员

最近一个时期,大学生就业难问题凸显,引起人们担忧。在经济运行错综复杂的新形势下,千方百计创造劳动者就业和发展机会,尤其是做好以高校毕业生为重点的青年就业工作,处理好这一民生的“头等大事”,有预见性地应对就业形势新变化,对于我们保持“进”的势头,有效化解各种风险挑战,具有十分重要的意义。

总的来看,今年以来的就业形势比较稳定,是当前我国经济运行“稳中有进”的一个亮点。据统计,一季度经济增速仅为7.7%,但新增就业持续增加,超过300万人,相当于完成全年预定目标的三分之一。中国人力资源市场信息监测中心对全国101个城市就业市场的最新调查显示,一季度用人单位通过公共就业服务机构招聘各类人员约611.5万人,进入市场的求职者约555.9万人,岗位空缺与求职人数的比率约为1.10,就业市场供求关系总体比较健康。

但也要清醒地认识到,就业的压力依然存在,特别是大学生就业难问题突出。今年全国普通高校毕业生规模为699万人,

比4年前增加近100万人,比去年增加19万人,创历史新高,就业形势十分严峻。有报道称,截至3月底,南方某地毕业生签约率只有30%,比去年同期下降了10个百分点,七成毕业生工作还没着落。进入5月份,北京、上海等高校云集的地方,高校毕业生总体签约率仍较往年有明显差距。有人甚至认为大学生面临“史上最难就业年”。

就业乃民生之本。我们一定要充分认识做好这一工作的极端重要性和形势的复杂严峻性,以更加坚定的决心、更加扎实的工作、更加有力的举措,全力以赴做好今年高校毕业生就业工作。

从眼下看,千方百计创造就业机会需坚决按照中央的决策部署,落实责任、各方努力、加强引导、综合施策,把扶持高校毕业生的各项政策落到实处。要进一步拓宽就业领域和渠道,引导青年学生树立正确的就业观和择业观,到基层、到企业特别是中小微企业就业,积极支持高校毕业生自主创业;

加强就业服务和职业指导,切实做好就业困难群体帮扶工作;严格规范用人单位招聘行

为,保障毕业生合法权益,大力促进公平就业;进一步加强组织领导、协调配合、督促检查和宣传引导,确保实现今年高校毕业生就业水平不降低、有提高的目标。

从长远看,千方百计创造就业机会更要在优化经济结构和教育结构上做文章。大学生就业形势不好,与经济形势有关,也与大学生总量大幅增加有关。但从更深层次分析,大学生就业难的主要症结在于经济结构与教育结构不匹配。一方面,经济结构不合理,制约了对高等教育劳动者的吸纳。第三产业是大学生就业的集中领域,是就业的最大容纳器。但这些年第三产业的发展远慢于高校毕业生数量的增长,增加值占国内生产总值的比重不仅低于高收入国家,也低于与我国发展阶段大体相当国家的水平。第三产业发展滞后,吸纳就业的能力自然就不足。因此,为大学生创造更多就业机会,必须从结构调整上发力,从第三产业发展上找出路,在打造经济“升级版”中充分释放现代服务业所蕴含的巨大就业潜力。各地区、各有关部

门要结合转方式、调结构的进程,积极为高校毕业生开发就业岗位,充分发挥战略性新兴产业、先进制造业、现代服务业、现代农业发展对高校毕业生就业的拉动作用。

另一方面,教育结构、专业设置等不合理,使得大学生与就业岗位之间“门不当”、“户不对”。与一些高校毕业生“一碗难求”不同,很多中高等职业技术学院毕业生却是“香饽饽”,不少行业和企业为招不到合适的专业技术人才而焦虑。汽车产业尤为典型。据调查,全球主要汽车企业集团的中高级技工占工人比例为40%以上,而我国仅为4.3%,人才短缺正在成为我国汽车产业发展中的一大瓶颈。这个例子从一个侧面提醒我们,根据实体经济和市场需求调整教育结构、专业设置,对扩大就业大有裨益。各地、各有关部门要转换思路,在实现高等教育“量”增的同时,把教育质量和结构调整放在更突出位置,优化人才培养结构,突出教育与产业对接、专业和职业对接,增强学生就业创业和适应社会的本领,推动高等教育更好适应经济社会发展需要。

## 大漠深处擎旗人

——记武警新疆总队阿克苏地区支队政委朱德荣

本报记者 李争平

沿着浩瀚的塔克拉玛干沙漠北缘一路向西,绵延起伏的漫漫黄沙在边城阿克苏停下了脚步。武警新疆总队阿克苏支队所属30多个基层中队,就驻守在大漠边缘,守护着13万平方公里土地的温馨宁静,呵护着240万各族同胞的和谐安康。

记者日前来到阿克苏支队。若不是亲眼所见,还真不敢相信,在荒凉、艰苦的大漠边缘,竟有如此新颖别致、设施齐全的生态军营。在支队工作了28个年头的支队长袁小平告诉记者,支队今天的发展变化,是因为有了强有力的党委班子,有了朱德荣这位“好班长”。

2008年1月,朱德荣被任命为阿克苏支队政委。当时,支队和各基层中队的营院大多建于上世纪八十年代,残损破旧;一些边远目标的执勤官兵还在饮用混浊的涝坝水;执勤设施落后更是制约部队战斗力建设的瓶颈。在主持的第一次党委会上,朱德荣的话掷地有声:要让官兵扎根大漠,奉献边疆,就要把部队建成一个温暖的家。

支队党委制定的集中人力、物力、财力,一年一个大队,五年全部翻新的宏伟计划,在很多老兵眼里是“天方夜谭”。朱德荣坚韧不拔地行动了:资金不足,就压缩机关开支;经费不够,他一次到地方党委政府请求支持。为把一分钱掰成两半花,他晴天一身土,雨天一身泥,带领官兵奋战在施工工地上。4年后,沙漠边缘的座座营房换了新颜。官兵们喝上了清洁的深井水,洗上了热水澡;阳光灿烂的室内晾衣房、文体活动中心,让官兵不再“望沙兴叹”。

关乎官兵切身利益的事,在朱德荣心中都比天大。支队每年开支经费以千万元计,干部调整、转改士官一二百人,作为党委书记,手中的权力着实不小。怎样才能让手中的权力为官兵撑起一片艳阳天?在征集广大官兵意见后,朱德荣主持制定了支队干部选拔、工程建设、物资采购、经费使用等10多个规章制度,依靠制度为公正用权筑起了一道“挡风墙”。(下转第四版)